

代號：30110-30510  
70110-70410  
80110  
頁次：3-1

# 111年警察人員升官等考試、111年 交通事業郵政、公路人員升資考試試題

等 級：佐級晉員級

類科(別)：各類別-郵政、公路

科 目：國文(作文、公文與測驗)

考試時間：2小時

座號：\_\_\_\_\_

※注意：禁止使用電子計算器。

## 甲、作文與公文部分：

- (一)請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上由左至右橫式作答，於本試題上作答者，不予計分。  
(二)不得於試卷上書寫姓名或座號。

### 一、作文：(60分)

面對不如意，你可以選擇抱怨，也可以選擇改變。抱怨可以抒發不快，讓情緒有宣洩的出口。偶一為之，無傷大雅。但當抱怨成為日常變成習慣，則將侵蝕心靈，消磨意志，阻礙進步。請以「與其抱怨，不如改變」為題，寫一篇首尾完整的文章，闡釋你從生活經驗中所獲得的體驗及啟發。

### 二、公文：(20分)

近來網路散布影音侵權遭著作權代理人提告案件倍增，涉案人多為學生。為避免學生因無知觸法，應加強宣導校園尊重智慧財產權觀念。試擬內政部警政署致函教育部轉知所屬各級學校，提醒學生勿非法擅自以移轉所有權之方式散布著作原件，以免侵害他人著作權。

## 乙、測驗部分：(20分)

代號：1301

- (一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。  
(二)共10題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

- 1 新聞標題或傾向敘述事實，或具有評論性質。下列標題帶有評論性質的是：
- (A)好天氣只到週末 春節將迎冷氣團
  - (B)腰圍粗壯超過88公分 失智風險多4成
  - (C)業者狂做「偽出國」 加速毀滅旅遊市場
  - (D)物理學會設協作平台 支援高中探究實作課程
- 2 「趣味總是慢慢的來，越引越多；像倒吃甘蔗，越往下才越得好處。假如你雖然每天定有一點鐘做學問，但不過拿來消遣消遣，不帶有研究精神，趣味便引不起來。或者今天研究這樣，明天研究那樣，趣味還是引不起來。趣味總是藏在深處，你想得著，便要入去。這個門穿一穿，那個窗戶張一張，再不會看見『宗廟之美，百官之富』，如何能有趣味？」
- 根據上文，下列選項最符合文意的是：
- (A)為學深入研究可引發學問的趣味
  - (B)求學問要能夠旁徵博引融會貫通
  - (C)學問的趣味像倒吃甘蔗漸入佳境
  - (D)求學問要博學審問慎思明辨篤行

- 3 「美，有什麼用呢？常有精明的人這麼精明地問。我也說不出它究竟有什麼用，只覺得它忽然令你心跳，血脈的河流暢通無阻，肺葉的翅膀迎風欲飛，世界忽然新奇起來。這還不夠麼？」

根據上文，下列選項最接近作者旨趣的是：

- (A)美的感發可以意會，但不容易言傳 (B)懂得藝術鑑賞的人，容易怦然心動  
(C)精明的人追根究底，講求無用之用 (D)美的體驗仰賴積累，更勝一念之間
- 4 「加入居家照護團隊，我喜歡在初入家屋時就傾身去看那些相片。那些被壓著、懸掛著、擺放著或藏在皮夾中的，陳列如生命之廊般的相片。畫面裡，他們神色清明，五體自在，與家人親友合照，或身處一段生活切面，經歷一場旅行。病痛來臨前，他們各自眼梢發光，笑顏可掬。彼時，還無有鼻管、無有切口，彷彿一回神，床上雙眼翳暗呼吸濃濁的病人，就可以回到過去。回到少年勃發的炯炯英氣，回到女孩的巧笑倩兮，回到愛與悲傷。」

根據上文，作者喜歡觀看照片的主要原因是：

- (A)藉此以喚起居家臨終照護的重視 (B)生命百味經此可再重新品嚐一番  
(C)感嘆生命無常和生老病死的必然 (D)照片記錄每段生命所留存青春
- 5 「說話是雙方面的交流，包括你講話時我聽，我講話時你聽。一個真正會講話的人，要留部分時間給對方說話，而且當別人講話時專心一意地聽。假如有人認為講話困難，那聽話總不困難吧？講話和聽話各占五十分，講話的滿分不易得，聽話的滿分雖易拿，卻是人最不會拿的。其實你只要肯聽人講話，就已能得一半分數了。活在現代開放的社會裡，人與人的往還頻繁，很多事都靠眾人合作才得完成，所以我們要一起努力學習說話、聽話的能力，使溝通順暢，也使真正的金蘋果能裝在銀盤子裡。」

根據上文，下列選項正確的是：

- (A)能言善道是造就溝通的平台  
(B)溝通順暢才能成就眾口鑠金的效果  
(C)話說得合宜，而且善於傾聽，才能使溝通順暢  
(D)聽比說容易，就好比金蘋果放在銀盤子熠熠生輝
- 6 下列三個案例來自「高風險家庭」：
- 甲 從懂事起就看著祖父母、父母、兩舅舅吸毒販毒，每當大人吸完毒，甲就須善後清理，甲說：「他們一旦吸毒，我就很不喜歡，因為沒有一個人會管我，我等於一個人，像鬼一樣。」後來大人相繼入獄，甲被送到一所專收中輟生的學校。
- 乙 母親與5個男人分別生了6個小孩，做乩童的阿祖與姨婆負責照顧這群同母異父的孩子。他從小就跟著「會館」出陣頭。每次出陣頭就有800元或1,000元的紅包，夠他吃飯、抽菸、買酒。他喝酒抽菸拉過K，曾因拿磚頭傷人、結夥械鬥，短暫進了少年觀護所。
- 丙 父親是個水泥工，長期向母親和她施暴，失業後成天酗酒。於是她自14歲便翹家，被學校報中輟，高二那年她半刻意的懷孕，奉子成婚，她說：「明知道早孕不好，但為了逃離原生家庭，腿斷了也要爬過去。」後來父親因多重疾病過世。她說，父親的死，讓她感到解脫。

根據上文，下列敘述不屬於三案例中「高風險家庭」型態的是：

- (A)父母或照顧者有自殺風險 (B)家庭成員關係紊亂或家庭衝突  
(C)父母或照顧者罹患酒癮、藥癮 (D)父母或照顧者死亡、重病、入獄

- 7 「很多人說，不喜歡情商（又稱感情智商，EQ）高的人，因為他們虛偽。其實這是一種誤解。真正的情商高，不是虛偽，而是溫暖。提高自己的情商，不是讓你去阿諛奉承，不是讓你去投其所好，而是在為人處世的過程中更多地去考慮他人的感受。究其本質，是讓我們尊重別人的看法，尋找別人的優點，體察別人的需要，把別人放在心上。仔細想想你身邊情商高的人吧，他們往往很寬厚、很真誠。他們真心熱愛這個世界，真心欣賞其他人，真心去發現萬事萬物的美好。他們懂得悲憫，懂得體諒，懂得換位思考。如果說道德的本質是心中有他人，那麼情商高的本質也是心中有他人。」

根據上文，下列何者可推斷為「情商」高的人？

- (A)如沐春風，將心比心 (B)不忮不求，與世無爭  
(C)溫文爾雅，笑臉迎人 (D)知己知彼，轉益多師
- 8 「談及臺灣農藝品，除食物的加工作為生產的目的，那些從果樹採集的水果，如荔枝、棗梨，也均具有文化特質，除具實用外，應用包裝設計或行銷方法，都能使大眾感受到文化休閒的張力。……若能在既有的農產品收成外，加入文化創意的構思，不論是包裝、運銷或休閒環境，依它的產值再創新高是可能達成的。」

下列選項，何者最接近上文意旨？

- (A)加強農民教育，建立文化產銷鏈 (B)活化閒置空間，改為文化休閒園  
(C)在地化的行銷，吸引消費者目光 (D)提升產品價值，有賴文化軟實力
- 9 「目前有文獻指出，持續運動對情緒有緩和效果，能使其腦中引發興奮緊張的貝他波減少；而未持續運動者則無此現象。有另一篇研究文獻則指出，持續6週進行太極拳運動，可以透過功能性磁共振造影，看到腦部顳葉及小腦的局部血流量增加，能促進長者的認知功能，並強化前額葉與顳葉中部的連結性，提高生活品質。」

下列選項，最適合本文的標題是：

- (A)憂鬱症的用藥守則 (B)健康不老，走出樂活  
(C)功能性磁共振造影新科技 (D)適度運動，可免運動傷害
- 10 「《貓》的歌舞劇中有一段台詞脫胎自艾略特的詩：貓有三個名字，一是家裡的日常稱呼；二是與眾不同、有尊嚴的名字，讓貓可以尾巴翹高高；三是只有貓自己才知道，而且永不招供的祕密。人也是，一是父母喚你的小名，或夫妻間的暱稱；二是身分證、墓碑上的名字，堂而皇之；第三個名字只有自己知道，但絕大多數人忘了為獨一無二的自己留下這個祕密權利。多數人一生只有一到兩個名字，而退休，是最後給自己命名的機會。」

下列選項，最合乎本文意旨的是：

- (A)人可以為自己取許多不同名字，代表多重身分以及不同生命階段的安排  
(B)名字常帶來滿足虛榮及競逐權位的迷失，退休後則不需再計較這些虛名  
(C)名字只是一種交往所需的稱謂，人可以為真實自我安排自由揮灑的印記  
(D)人退休後可以隱姓埋名開啟第二春的事業，樂活人生並做自己想做的事